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Εκπαίδευση και κρού-
σματα: «Ομίχλη» 
και στα Ιωάννινα
ΣΕ ΠΕΡΙΠΛΟΚΟ και… θολό εξελίσσεται το θέμα της 
πανδημίας στα σχολεία και σε κάθε είδους εκπαιδευ-
τική δομή και στα Ιωάννινα. Καταρχάς, υπάρχει ένα 
θέμα με την επίσημη ενημέρωση από το Υπουργείο 
Παιδείας.
https://typos-i.gr/article/ekpaideysh-kai-
kroysmata-omixlh-kai-sta-iwannina

H ΒΔΟΜΆΔΆ 
ΠΟΥ ΠΈΡΆΣΈ, 
ΣΤΆ ΓΙΆΝΝΈΝΆ

Οι πιο διαβασμένες ειδήσεις στον Τύπο 
Ιωαννίνων, τη βδομάδα που πέρασε

Τα σχολεία 
στα Ιωάννινα και η… 
απάντηση της Google
Ο ΠΙΟ ΔΙΑΔΕΔΟΜΕΝΟΣ (όχι όμως και σωστός) 
τρόπος που χρησιμοποιείται για την ενημέρωση στις 
μέρες μας είναι η… ερώτηση στη Google.
https://typos-i.gr/article/ta-sxoleia-sta-iwannina-
kai-h-apanthsh-ths-google

Παγωμένα πρωινά 
στην Παμβώτιδα
ΤΟ ΠΡΩΙ της Τρίτης, οι όχθες της Παμβώτιδας προσφέρονταν για… πολύ 
προσεκτική βόλτα, καθώς η περιοχή είναι παγωμένη, καθώς και για τις… 
καθιερωμένες πλέον, φωτογραφίες. Μετά από μια πολύ κρύα βραδιά και 
τους χτεσινούς δυνατούς ανέμους, το νερό που βγήκε στη στεριά, από τη 
δεύτερη κυματώδη μέρα, το τελευταίο διάστημα, στη λίμνη, έμεινε εκεί…
https://typos-i.gr/article/pagwmena-prwina-sthn-pambwtida

Τελικά θα χιονίσει 
στα Ιωάννινα;
ΤΟ ΣΥΝΗΘΕΣ ερώτημα των ημερών είναι «αν θα 
χιονίσει στα Ιωάννινα». Η Εθνική Μετεωρολογική 
Υπηρεσία προβλέπει μικρή χιονόπτωση 2,1mm ξη-
μερώματα Σαββάτου, με το φαινόμενο να εξασθενεί 
μέχρι τις 9 το πρωί.
https://typos-i.gr/article/telika-8a-xionisei-sta-
iwannina



Γιάννενα|3ΕΞΩΦΥΛΛΟ ◾ ΚΥΡΙΑΚΗ 30 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2022

Με μια συνδρομή, 4 ή 10 ευρώ ή με ποσό της 
επιλογής σας, μπορείτε να στηρίξετε τον Τύπο 
Ιωαννίνων σε δύσκολους καιρούς για την επαγ-
γελματική δημοσιογραφία.
Οι συνδρομητές-τριες του Τύπου Ιωαννίνων, 
έχουν πρόσβαση σε μια σειρά «προνόμια», μέσω 
του λογαριασμού στο Patreon και της αντίστοι-
χης εφαρμογής για κινητά. Εκεί, μπορείτε να βλέ-
πετε περιεχόμενο του Τύπου Ιωαννίνων, προσβά-
σιμο μόνο ή νωρίτερα από την κυκλοφορία του, 
σε συνδρομητές-τριες:

Με μια συνδρομή 4 ευρώ* στον Τύπο, παίρνετε:
■Την πρώτη έκδοση των Ρετρό Ιστοριών σε ψη-
φιακό βιβλίο (pdf)
■Την ψηφιακή έκδοση «Ένα άλμπουμ την εβδο-
μάδα», που περιλαμβάνει 52+1 κείμενα για ισά-
ριθμα μουσικά άλμπουμ
■Όλα τα podcasts της πρώτης περιόδου της εκ-
πομπής «Τύπος στο Μικρόφωνο», με δυνατότητα 
downloading
■Πρόσβαση, πριν τη δημοσίευσή τους, στα video 
reports και σε διάφορα άρθρα

Με τη συνδρομή των 10 ευρώ* στον Τύπο, 
παίρνετε:

■Όλα τα παραπάνω, συν ένα αντίτυπο του βιβλί-
ου «Οι ‘αποστάτες’, τα ρέντζελα και οι δήμαρ-
χοι/Οι δημοτικές εκλογές στα Γιάννενα, 1925-
2014» σε φυσική μορφή 

■Ανάγνωση του Εξωφύλλου την προηγούμενη 
ημέρα κυκλοφορίας του

■Πρόσβαση σε προσφορές για θεάματα (θέα-
τρα, συναυλίες) που γίνονται στην πόλη των Ιω-
αννίνων

Για να εγγραφείτε, βρείτε το «πορτοκαλί κουμπί» 
του Patreon σε κείμενα του site ή αντιγράψτε 
αυτό το σύνδεσμο:

https://www.patreon.com/TyposI

Σε αυτό το βίντεο, θα βρείτε αναλυτικές οδηγίες 
για την εγγραφή:

https://www.youtube.com/watch?v=75ah4Xuy
Cl8&feature=youtu.be

 

(*οι τιμές είναι προ ΦΠΑ)

Στηρίζοντας τον Τύπο Ιωαννίνων με μια συνδρομή

https://www.youtube.com/watch?v=75ah4XuyCl8&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=75ah4XuyCl8&feature=youtu.be


[ ΤΗΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ ΑΓΓΕΛΗ ]

Κι ενώ το προκάτ κλειστό γυμνα-
στήριο της ξιφασκίας λύνεται 
και καταφτάνει ανά τμήματα 
στα Ιωάννινα, το ζήτημα της 

χωροθέτησης της υποδομής αυτής πα-
ραμένει ανοιχτό. Κρίσιμο ζήτημα καθώς 
η χωροθέτηση πρέπει να προηγηθεί της 
οποιασδήποτε μελέτης εγκατάστασης και 
συναρμολόγησης.
Και ενώ, μέχρι τώρα, έκταση του Πανη-
πειρωτικού Εθνικού Αθλητικού Κέντρου 
Ιωαννίνων (ΠΕΑΚΙ) ήταν το (επίσημο) 
φαβορί, το κλειστό γυμναστήριο της ξι-
φασκίας του Ελληνικού «διεκδικεί» και 
το αγρόκτημα Κατσικά.
Ο περιφερειάρχης Ηπείρου Αλέκος Κα-
χριμάνης με δήλωσή του το Σάββατο 29 
Ιανουαρίου στον «Τύπο Ιωαννίνων» επι-
βεβαιώνει ότι υπάρχει η σκέψη να χωρο-
θετηθεί το κλειστό ξιφασκίας στην περιο-

χή αυτή. «Θα το μελετήσουμε. Δεν έχουμε 
πάρει ακόμα απόφαση» τονίζει, καταθέ-
τοντας ωστόσο την εκτίμηση ότι το αγρό-
κτημα Κατσικά είναι μια τεράστια έκταση 
με πολλές προοπτικές. Στην εξίσωση, θέ-
τει και το οδικό έργο του μεγάλου δακτυ-
λίου της πόλης των Ιωαννίνων, το οποίο 
πρόκειται να ξεκινήσει άμεσα – ο νέος 
δρόμος περνάει δίπλα από το αγρόκτημα. 
«Με τον δρόμο αυτόν, η απόσταση μεταξύ 
αγροκτήματος και ΠΕΑΚΙ θα είναι αυτή 
των 500 μ.» αναφέρει. Προσθέτει δε ότι 
η έκταση είναι τόσο μεγάλη που προσφέ-
ρεται και για δραστηριότητες αναψυχής, 
όπως περπάτημα κ.λπ. υπενθυμίζοντας 
και τον σχεδιασμό για τον παραλίμνιο πο-
δηλατόδρομο-πεζόδρομο που αναμένεται 
να χρηματοδοτηθεί από το πρόγραμμα 
«Αντώνης Τρίτσης».
Η επιλογή του αγροκτήματος ως μια ενδε-
χόμενη θέση για το κλειστό γυμναστήριο 
είχε διαφανεί τις τελευταίες ημέρες, με 
τον κ. Καχριμάνη να ανάγει ενδεικτικά, με 

δηλώσεις του την Παρασκευή 28 Ιανουα-
ρίου, το αγρόκτημα Κατσικά σε έναν τόπο 
με πολλές δυνατότητες. «Πιστεύω ότι εί-
ναι μια μεγίστη ευκαιρία αυτά τα στρέμ-
ματα των οποίων η χρήση δίνεται για 35 
χρόνια, να αλλάξουν τα πάντα», «μπορού-
με να αλλάξουμε διάφορα πράγματα προς 
όφελος της τοπικής κοινωνίας» και «είναι 
μια περιοχή που μπορεί να αποδοθεί και 
στην ‘αναπνοή’ του κόσμου (sic)» ήταν 
μερικές από τις δηλώσεις του.
Kαι φυσικά ο κ. Καχριμάνης δεν εννοού-
σε, όπως αποδεικνύεται, μόνο το πάρκο 
αγροτικής καινοτομίας, με την ανάπτυξη 
ερευνητικών κέντρων για τα αρωματι-
κά φυτά και τις ντόπιες φυλές ζώων και 
αγοράς παραγωγών, που είχε αποφασιστεί 
από το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου 
τον Ιούνιο του 2020 και για το οποίο δεν 
έχουν γίνει ακόμη ουσιαστικές κινήσεις. 
Το πάρκο αγροτικής καινοτομίας χωροθε-
τείται στο πάνω μέρος του αγροκτήματος, 
όπου υπάρχουν και οι παλιές κτιριακές 

εγκαταστάσεις του πρώην γεωργικού 
σταθμού. 
Πριν από λίγες ημέρες δε, την έκταση 
στον Κατσικά είχε επισκεφθεί και ο υφυ-
πουργός Περιβάλλοντος Γιώργος Αμυράς 
ο οποίος έχει εμπλακεί και στην υπόθε-
ση του κλειστού γυμναστηρίου ξιφασκίας 
(μια επίσκεψη που έγινε γνωστή μέσω 
του facebook του κ. Καχριμάνη). Συζητή-
σεις φέρεται να έχουν γίνει και με τη διοί-
κηση του ΠΕΑΚΙ, δεδομένου ότι αποτελεί 
έναν από τους εταίρους της προγραμματι-
κής σύμβασης για τη λειτουργία του κλει-
στού της ξιφασκίας.
Το αγρόκτημα Κατσικά λοιπόν βρίσκεται 
στο «παιχνίδι». Η χωροθέτηση ωστόσο 
μιας τόσο μεγάλης αθλητικής υποδομής 
απαιτεί σοβαρό σχεδιασμό και έχει πολλές 
παραμέτρους. Καταρχάς, το ενδεχόμενο 
της εγκατάστασης του κλειστού γυμνα-
στηρίου στην εν λόγω περιοχή θα επιφέ-
ρει πολλές αλλαγές στο πώς θα «κινείται» 
η πόλη. Και γι’ αυτό θα πρέπει να έχει 
λόγο ο Δήμος Ιωαννιτών, ο οποίος μέχρι 
σήμερα δεν έχει ασχοληθεί με το ζήτημα 
αφήνοντάς το στα χέρια του κ. Καχριμά-
νη.
Επιπλέον, υπάρχουν κι άλλα ζητήματα, 
όπως της καλύτερης δυνατής λειτουργίας 
της αθλητικής υποδομής και των απαι-
τούμενων έργων (π.χ. αντιπλημμυρικά) 
και φυσικά των επιτρεπόμενων χρήσεων 
γης. 
Το μεγαλύτερο κομμάτι του αγροκτήμα-
τος Κατσικά βρίσκεται σήμερα σε Ζώνη 
Οικιστικού Ελέγχου (ΖΟΕ). Ωστόσο εκ-
κρεμεί το Προεδρικό Διάταγμα (Π.Δ.) για 
τη Λίμνη. Παλιότερα σχέδια Π.Δ. είχαν 
προτείνει στην περιοχή τη δημιουργία 
ενός περιβαλλοντικού-υγροτοπικού πάρ-
κου ενώ και ο Φορέας Διαχείρισης Λίμνης 
Παμβώτιδας έχει προτείνει στο master 
plan που έχει εκπονήσει, τη δημιουργία 
οικολογικού πάρκου (με λίμνες και υγρο-
βιότοπους). 
Όπως και να’ χει, οι εμπλεκόμενοι φορείς 
θα πρέπει να μελετήσουν επαρκώς τη 
χωροθέτηση του νέου κλειστού γυμνα-
στηρίου, ιδίως όταν υποψηφιότητα θέ-
τουν χώροι που μέχρι σήμερα έχουν μεί-
νει ανέπαφοι και που βρίσκονται δίπλα 
στη λίμνη. Και επιπλέον να απαντήσουν 
στο ερώτημα κατά πόσο όντως χωράνε τα 
πάντα στην έκταση αυτή των 1000 στρεμ-
μάτων.
Η έκταση των 1000 περίπου στρεμμάτων 
ανήκει στο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης. Τον Απρίλιο του 2021, το υπουργείο 
την παραχώρησε στην Περιφέρεια Ηπεί-
ρου για τη δημιουργία του πάρκου αγρο-
τικής καινοτομίας για 25+10 χρόνια. Στη 
χτεσινή του τοποθέτηση, ο κ. Καχριμάνης 
είχε αναφέρει μεταξύ άλλων: «Ο υπουργός 
μού έδωσε το ‘πράσινο φως’ για κάποιες 
σκέψεις που έχουμε για την αξιοποίηση 
της έκτασης»…
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Και το κλειστό ξιφασκίας 
στο αγρόκτημα Κατσικά;
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Οι «25+1 ρετρό ιστορίες», η πρώτη έντυπη έκδοση του «Τύπου Ιωαννίνων», είναι πλέον 4 ετών.
Είναι περισσότερων όμως στην ουσία, καθώς οι 25+1 ιστορίες τους περιγράφουν και ξαναφέρνουν στο 
προσκήνιο την παλιά πόλη των Ιωαννίνων.

Οι «25+1 Ρετρό Ιστορίες» επιδιώκουν να ξανασυστήσουν, με έναν διαφορετικό τρόπο, την πόλη στους 
ίδιους τους Γιαννιώτες αλλά και στους επισκέπτες. Κείμενα και φωτογραφίες «συμπράττουν» για να αφη-
γηθούν ιστορίες, αξιοποιώντας ιστορικά δεδομένα, επιστημονική βιβλιογραφία, αρχειακό υλικό, αλλά και 
μύθους που κρύβουν τη δική τους αλήθεια. Στη «σύμπραξη» αυτή το δικό της λιθαράκι βάζει και η αποτύ-
πωση μιας ιστορίας σε κόμικς.  

Κι όλα αυτά χωρίς κάποια διάθεση εξωραϊσμού του παρελθόντος. Γνωρίζοντας το παρελθόν, καταλαβαί-
νουμε το παρόν και ίσως, αν είμαστε τυχεροί, μπορούμε να σχεδιάσουμε καλύτερα το μέλλον της πόλης…

Οι «25+1 Ρετρό Ιστορίες» είναι μια δίγλωσση έκδοση (ελληνικά και αγγλικά) και ήδη, έχουν κάνει 2η έκ-
δοση.

Θα τις βρείτε στα βιβλιοπωλεία της πόλης

«25+1 ρετρό ιστορίες»
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Η κλιμάκωση των εντάσεων με-
ταξύ Δύσης και Ρωσίας για την 
Ουκρανία έχει εγείρει ανησυχίες 
για τις ζωτικής σημασίας ρωσι-

κές ροές πετρελαίου και φυσικού αερίου 
προς την Ευρώπη, ωθώντας τις ΗΠΑ να 
προσφέρουν διαβεβαιώσεις ότι θα βοηθή-
σουν τους Ευρωπαίους συμμάχους τους 
να βρουν εναλλακτικές προμήθειες.
Αλλά αυτό μπορεί να είναι αδύνατο για 
την Ουάσινγκτον.
Ακόμη και χωρίς τη συσσώρευση ρωσι-
κών δυνάμεων στα σύνορα της Ουκρανί-
ας και τις προειδοποιήσεις των ΗΠΑ για 
επώδυνες κυρώσεις, οι παραγωγοί πε-
τρελαίου και φυσικού αερίου σε όλο τον 
κόσμο δυσκολεύονται να καλύψουν την 
παγκόσμια ζήτηση, ωθώντας τις τιμές 
του αργού στα υψηλότερα επίπεδα από το 
2014 και ωθώντας τις τιμές του ευρωπα-
ϊκού φυσικού αερίου σε στρατοσφαιρικά 
επίπεδα πέρυσι.
Η Ρωσία αρνείται ότι έχει σχέδια εισβο-
λής. Αλλά αν μια κρίση ξεσπάσει, υπάρ-
χουν λίγες, αν όχι καμία, εναλλακτικές για 
να καλυφθεί το κενό που θα προκληθεί 
από οποιαδήποτε διακοπή στον εφοδια-
σμό από τη Ρωσία, έναν από τους τρεις 
κορυφαίους παραγωγούς πετρελαίου 
στον κόσμο και τον δεύτερο μεγαλύτερο 
παραγωγό φυσικού αερίου.
 

Πόσο εξαρτάται η Ευρώπη από το 
ρωσικό πετρέλαιο και αέριο;

Κοντολογίς, πολύ.
Η Ρωσία προμηθεύει την Ευρωπαϊ-
κή Ένωση με περίπου το ένα τρίτο των 
αναγκών της σε αργό και φυσικό αέριο. 
Το φυσικό αέριο αντλείται κυρίως μέσω 
αγωγών που διέρχονται από την Ουκρανία 
ή άλλες χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, 
θέρμανσης κατοικιών και ηλεκτροδότη-
σης της βιομηχανίας σε όλο το μπλοκ των 
27 εθνών και των γειτόνων του, όπως η 

Βρετανία. Οι ρωσικές προμήθειες έχουν 
γίνει ολοένα και πιο σημαντικές καθώς 
η παραγωγή πετρελαίου και φυσικού αε-
ρίου της ίδιας της Ευρώπης, κυρίως από 
τη Βόρεια Θάλασσα, έχει μειωθεί, αν και 
η Νορβηγία - ο μεγαλύτερος παραγωγός 
της Βόρειας Θάλασσας - εξακολουθεί να 
προμηθεύει περίπου το ένα τρίτο των 
αναγκών της Ευρώπης σε φυσικό αέριο.

Γιατί να μην αγοραστούν περισσότε-
ρα καύσιμα από την Μέση Ανατολή 
και άλλες περιοχές;

Ορισμένα ευρωπαϊκά κράτη, ιδιαίτε-
ρα εκείνα που κάποτε βρίσκονταν στην 
σφαίρα επιρροής της Σοβιετικής Ένωσης, 
εκφράζουν δυσαρέσκεια εδώ και χρόνια 
ότι η ΕΕ έχει εξαρτάται υπερβολικά από το 
ρωσικό αέριο. Αλλά η αλλαγή της ισορ-

ροπίας δεν είναι εύκολη.Τα ευρωπαϊκά 
κράτη έχουν κατασκευάσει ή επεκτείνει 
τερματικούς σταθμούς για να λαμβάνουν 
αποστολές υγροποιημένου φυσικού αερί-
ου (LNG) από τη Μέση Ανατολή, τις ΗΠΑ 
ή αλλού. Το φυσικό αέριο έρχεται επίσης 
στην Ευρώπη μέσω αγωγών από παρα-
γωγούς της Βόρειας Αφρικής.
Ωστόσο, η Ρωσία εξακολουθεί να κυριαρ-

Ο αδύναμος κρίκος;
Γιατί το ρωσικό αέριο 
θέτει την Ευρώπη σε 
αμήχανη θέση και 
σε δίλημμα απέναντι 
στην ουκρανική κρίση 
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Ο Nord Stream 2 
ΕΑΝ Η ΡΩΣΙΑ εισβάλει στην Ουκρα-
νία, ο αμφιλεγόμενος αγωγός φυσι-
κού αερίου Nord Stream 2 δεν πρό-
κειται να ενεργοποιηθεί, δήλωσε 
σήμερα η υφυπουργός Εξωτερικών 
των ΗΠΑ, Βικτόρια Νούλαντ, σε συ-
νέντευξη Τύπου που παραχώρησε.
«Συνεχίζουμε τις συνομιλίες με 
τους Γερμανούς συμμάχους μας και 
θέλω να είμαι ξεκάθαρη μαζί σας 
σήμερα: εάν η Ρωσία εισβάλει στην 
Ουκρανία, με τον έναν ή τον άλλο 
τρόπο, ο Nord Stream 2 δεν θα προ-
χωρήσει» είπε η Νούλαντ, που είναι 
αρμόδια στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ για 
τις Πολιτικές Υποθέσεις. «Πιστεύω 
ότι οι δηλώσεις που έχουν γίνει στο 
Βερολίνο, ακόμη και σήμερα, ήταν 
πολύ, πολύ δυνατές. Θα εργαστούμε 
με τη Γερμανία για να διασφαλίσου-
με ότι ο αγωγός δεν θα προχωρή-
σει», πρόσθεσε, υπενθυμίζοντας ότι 
δεν έχει δοθεί ακόμη η αναγκαία 
πιστοποίηση ώστε να καταστεί λει-
τουργικός.
Η Ουάσινγκτον ελπίζει ότι η Ρωσία 
θα μελετήσει τι προσφέρουν οι ΗΠΑ 
και θα επιστρέψει στο τραπέζι των 
διαπραγματεύσεων αφού παρέλαβε 
τη γραπτή απάντηση που ζητούσε. 
«Είμαστε ενωμένοι σε ό,τι αφορά 
την προτίμησή μας στη διπλωματία. 
Αλλά είμαστε επίσης ενωμένοι στην 
αποφασιστικότητά μας ότι αν η Μό-
σχα απορρίψει την προσφορά μας 
για διάλογο, το κόστος πρέπει να 
έρθει άμεσα και να είναι σοβαρό», 
πρόσθεσε.
Αναφερόμενη στην Κίνα, η οποία 
έχει δημοσίως εκφράσει τη στήρι-
ξή της στις «λογικές ανησυχίες» της 
Μόσχας, είπε ότι το Πεκίνο πρέπει 
να χρησιμοποιήσει την «επιρροή» 
του στη Ρωσία για να την αποτρέψει 
από μια επίθεση στην Ουκρανία.
«Καλούμε το Πεκίνο να χρησιμο-
ποιήσει την επιρροή του στη Μόσχα 
για να ωθήσει (τους Ρώσους) στη 
διπλωματία, γιατί αν υπάρξει μια 
σύγκρουση στην Ουκρανία, αυτό δεν 
είναι καλό ούτε για την Κίνα», είπε, 
επισημαίνοντας ότι μια τέτοια σύρ-
ραξη θα είχε «σημαντικές συνέπει-
ες για την παγκόσμια οικονομία» και 
«τον ενεργειακό τομέα».
Ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ 
Άντονι Μπλίνκεν μίλησε νωρίτερα 
τηλεφωνικά με τον Κινέζο ομόλογό 
του, τον Γουάνγκ Γι.

χεί, με τα άφθονα αποθέματα φυσικού αερί-
ου, την εγγύτητα των κοιτασμάτων της και 
ένα εκτεταμένο υπάρχον δίκτυο αγωγών. 
Και η κυριαρχία της δεν δείχνει σημάδια 
μείωσης, καθώς ένας μεγάλος νέος αγωγός 
μόλις κατασκευάστηκε από τη Ρωσία που 
καταλήγει υποθαλάσσια μέσω της Βαλτικής 
Θάλασσας στη Γερμανία, γνωστός ως Nord 
Stream 2, αν και δεν έχει ξεκινήσει ακόμη 
εν μέσω διαφωνιών που τροφοδοτούνται 
από τις τελευταίες πολιτικές εντάσεις.
 

Γιατί μια διακοπή ρωσικών προμη-
θειών θα βλάψει τόσο πολύ αυτή τη 
στιγμή;

Οι παγκόσμιες αγορές ενέργειας είναι ιδιαίτε-
ρα σφιχτές αυτή την περίοδο, μετά από σκα-
μπανεβάσματα τα τελευταία δύο χρόνια.
Ο άμεσος λόγος ήταν η πανδημία της 
Covid-19. Πρώτον, οι τιμές πετρελαίου και 
φυσικού αερίου υποχώρησαν καθώς οι οι-
κονομίες έκλεισαν και τα εργοστάσια στα-
μάτησαν τη λειτουργία τους, ωθώντας τους 
παραγωγούς ενέργειας να αχρηστεύσουν 
επενδυτικά σχέδια. Στη συνέχεια, η παγκό-
σμια οικονομία άρχισε ξανά να "βρυχάται", 
αλλά δεν υπήρχε επιπλέον ικανότητα να 
ανταποκριθεί στην αυξανόμενη ζήτηση.
Ωστόσο, αυτό είναι μόνο ένα μέρος της 
εξήγησης. Η συνταγή για τη στενότητα της 
αγοράς είχε ετοιμαστεί εδώ και καιρό. Η 
πράσινη μετάβαση έχει αποθαρρύνει τους 
παραγωγούς, ιδιαίτερα τις μεγάλες δυτικές 
εταιρείες, από το να επενδύσουν τόσο μεγά-
λες ποσότητες σε ορυκτά καύσιμα. Πολλές 
μεγάλες εταιρείες έχουν αρχίσει να στρέφουν 
την προσοχή τους σε έργα ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας. Το πρόβλημα είναι ότι η κρί-
ση των ορυκτών καυσίμων γίνεται αισθητή 
τώρα, ενώ το όφελος από τις ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας θα χρειαστούν χρόνια για να 
ξεκινήσει.
Για να θέσουμε την πρόκληση σε αριθμούς: 
ο πλανήτης καταναλώνει περίπου 100 εκα-
τομμύρια βαρέλια πετρελαίου την ημέρα 
(bpd), με τη Ρωσία να αντιπροσωπεύει πε-
ρίπου το 10% αυτού. Η πλεονάζουσα πα-
γκόσμια παραγωγική ικανότητα ή το ποσό 
της επιπλέον παραγωγής που μπορεί να 
μεταφερθεί γρήγορα για να αντιμετωπίσει 
μια ξαφνική διαταραχή, είναι κάτω από 3 
εκατομμύρια bpd, σύμφωνα με ορισμένες 
από τις πιο αισιόδοξες εκτιμήσεις - και μπο-
ρεί να είναι μικρότερο. Αυτή η επιπλέον 
παραγωγική ικανότητα, η οποία βρίσκεται 
σε μεγάλο βαθμό στη Σαουδική Αραβία και 
σε άλλα κράτη του Κόλπου, δεν μπορεί να 
καλύψει ένα μεγάλο κενό που αφήνει η Ρω-
σία.
Η αγορά φυσικού αερίου προσφέρει μια πα-
ρόμοια εικόνα. Πριν από μερικά χρόνια, η 
αγορά είχε οριστεί για μια υπεραφθονία LNG 
(υγροποιημένο φυσικό αέριο). Τώρα, το φυ-
σικό αέριο γίνεται όλο και περισσότερο ένα 
ευνοούμενο καύσιμο πράσινης μετάβασης, 
επειδή παράγει χαμηλότερες εκπομπές από 

τον άνθρακα και το πετρέλαιο, επομένως η 
ζήτηση έχει εκτοξευθεί και η παγκόσμια αγο-
ρά έχει γίνει πολύ σφιχτή.
 

Που μπορεί να στραφεί η Ουάσινκγτον 
για να εξασφαλίσει επιπλέον προμή-
θειες για την Ευρώπη;

Καλό ερώτημα.
Η κυβέρνηση του προέδρου Τζο Μπάιντεν 
δεν έχει πολλές επιλογές.
Η κυβέρνηση των ΗΠΑ διεξήγαγε συνομι-
λίες με διεθνείς εταιρείες ενέργειας για την 
παροχή περισσότερου φυσικού αερίου στην 
Ευρώπη, δήλωσαν αμερικανοί αξιωμα-
τούχοι αυτόν τον μήνα. Ωστόσο, πηγές του 
κλάδου είπαν ότι οι εταιρείες απάντησαν 
επισημαίνοντας πόσο σφιχτή είναι η αγορά.
Η Ουάσιγκτον δεν μπορεί να στραφεί στους 
δικούς της παραγωγούς για να καλύψει ένα 
κενό.
Αμερικανικές εταιρείες ενέργειας, οι οποί-
ες βασίζονται στην δαπανηρή τεχνολογία 
υδρορωγμάτωσης, έχουν μετατρέψει τις 
ΗΠΑ σε σημαντικό εξαγωγέα ενέργειας. 
Αλλά επλήγησαν πιο έντονα από τους πε-
ρισσότερους από την πτώση των τιμών το 
2020. Έργα τέθηκαν σε αναστολή και μόνο 
μία εγκατάσταση LNG που κατασκευάζεται 
τώρα θα μπορούσε να προσθέσει επιπλέον 
χωρητικότητα φέτος.
Ακόμα κι αν η Ουάσιγκτον μπορεί να βρει 
περισσότερο πετρέλαιο μέσω της αγορά 
άμεσης παράδοσης (spot market) για την 
Ευρώπη, η εκτροπή φορτίων φυσικού αε-
ρίου θα αποδειχθεί μεγαλύτερος πονοκέ-
φαλος. Το φυσικό αέριο τείνει να πωλείται 
μέσω μακροπρόθεσμων συμβάσεων και 
συνεπώς η πραγματοποίηση προσαρμογών 
καθίσταται πιο δύσκολη.
Το Κατάρ, σύμμαχος των ΗΠΑ στον Κόλπο 
και σημαντικός εξαγωγέας LNG, ανέφερε 
στην Ουάσιγκτον ότι είναι έτοιμο να επα-
ναδρομολογήσει φορτία, αλλά τόνισε ότι 
θα χρειαζόταν τη βοήθεια των ΗΠΑ για να 
πείσει άλλους αγοραστές να αποδεχθούν 
μια τέτοια κίνηση, τόνισε μια πηγή τον Ια-
νουάριο.
Ασιατικές χώρες είναι σημαντικοί αγορα-
στές φυσικού αερίου από το Κατάρ, συμπε-
ριλαμβανομένης της Κίνας.
 

Τι σημαίνει λοιπόν αυτό για τους Ευ-
ρωπαίους καταναλωτές;

Μια διακοπή του ρωσικού ενεργειακού 
εφοδιασμού θα οδήγησε σε υψηλότερους 
λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος και 
φυσικού αερίου ήδη υψηλούς για τα ευρω-
παϊκά νοικοκυριά.
Ο αντίκτυπος στις τιμές του πετρελαίου θα 
ήταν σχεδόν άμεσος, αλλά μια καθυστέρηση 
στη μετακύλιση των τιμών της χονδρικής 
αγοράς φυσικού αερίου στους λογαριασμούς 
κοινής ωφελείας σημαίνει ότι η άνοδος μπο-
ρεί επίσης να διαρκέσει έξι έως εννέα μήνες 
για να κυλήσει και να παρατείνει το πλήγμα.

ΑΠΕ-ΜΠΕ/REUTERS

Η Ρωσία προμη-
θεύει την Ευρω-
παϊκή Ένωση 
με περίπου το 
ένα τρίτο των 
αναγκών της σε 
αργό και φυσικό 
αέριο. Το φυσικό 
αέριο αντλείται 
κυρίως μέσω 
αγωγών που 
διέρχονται από 
την Ουκρανία ή 
άλλες χώρες της 
Ανατολικής Ευ-
ρώπης, θέρμαν-
σης κατοικιών 
και ηλεκτροδό-
τησης της βιο-
μηχανίας σε όλο 
το μπλοκ των 27 
εθνών και των 
γειτόνων του, 
όπως η Βρετανία
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ΤΟ ΤΡΈΝΟ ΘΑ ΣΦΥΡΊΞΈΊ ΤΡΈΊΣ ΦΟΡΈΣ

Η ταινία, ο Μακαρθισμός και 
ο ξεροκέφαλος Γκάρι Κούπερ

Αν δεν υπήρχαν ορισμένα αρι-
στουργήματα του πατριάρχη του 
γουέστερν, Τζον Φορντ, θα ήταν 
σίγουρα το καλύτερο φιλμ του εί-
δους, αν και σε ιδεολογικό επίπεδο 
βρίσκεται αδιαμφισβήτητα στην 
κορυφή. «Το Τρένο θα Σφυρίξει 
Τρεις Φορές» οφείλει την απολύ-
τως δικαιολογημένη φήμη του σε 
τρεις ανθρώπους. Στον σκηνοθέτη 
Φρεντ Τσίνεμαν, τον σεναριογρά-
φο Καρλ Φόρμαν και φυσικά στον 
θρυλικό Γκάρι Κούπερ, που θα το 
πάρει στους γεροδεμένους ώμους 
του και θα το πάει ακόμη πιο 
ψηλά, θα το κάνει σύμβολο, καθι-
στώντας το ως μία από τις σημα-
ντικότερες πολιτικές ταινίες όλων 
των εποχών. Γιατί ο Γκάρι Κούπερ, 
πρότυπο του Αμερικάνου ήρωα, 
ένας σκληρός Ρεπουμπλικάνος, 
βάζει πάνω από τα στερεότυπα, με 
τα οποία γαλουχήθηκε πολιτικά, τις 
πανανθρώπινες αξίες, αλλά και τις 
αξίες της αντρικής τιμής και της 
φιλίας, που αποτελούν άλλωστε 
και το θεμέλιο λίθο των κλασικών 
γουέστερν.
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«Το Τρένο θα Σφυρίξει 
Τρεις Φορές», όπως 
τιτλοφορήθηκε στην 
Ελλάδα -ο αρχικός 

τίτλος ήταν «High Noon» (Καταμε-
σήμερο)- συμπληρώνει φέτος 70 
χρόνια από την πρεμιέρα του, απ' 
την οποία έφυγε έξαλλος ο θερμο-
κέφαλος δεξιός Τζον Γουέιν, που 
είχε αρνηθεί να πρωταγωνιστήσει 
σε αυτό, καταλαβαίνοντας το αλ-
ληγορικό του στόρι, μαχαιριά στον 
Μακαρθισμό και βάζοντας στο στό-
χαστρό του όσους έκαναν ότι δεν 
έβλεπαν τις απάνθρωπες διώξεις 
καλλιτεχνών της κινηματογραφικής 
βιομηχανίας. Ακόμη και φίλων τους, 
που μπήκαν στη «μαύρη λίστα» και 
ορισμένοι απ’ αυτούς καταστράφη-
καν. Βεβαίως τι να πεις για αυτούς, 
τους «ιδεολόγους», που κατέδωσαν, 
όπως ο Ηλίας Καζάν ή ο Έντουαρντ 
Τζ. Ρόμπινσον…
Το ανυπέρβλητο φιλμ, ήταν παρα-
γωγής του Στάνλεϊ Κράμερ, ενός 
πανέξυπνου και ταλαντούχου σκη-
νοθέτη και παραγωγού, που όμως 
χαρακτηριζόταν από ιδιαίτερη «ευε-
λιξία». Έτσι όταν ο Κράμερ συμφώ-
νησε με τα μεγάλα αφεντικά και την 
παντοδύναμη εκείνη την εποχή Επι-
τροπή Αντιαμερικάνικων Ενεργει-
ών, να «φάει» από τους τίτλους της 
ταινίας τον Καρλ Φόρμαν, που ήταν 
τα προηγούμενα χρόνια μέλος του 
Κομμουνιστικού Κόμματος, βρήκε 
βράχο, μπροστά στην άρνηση του 
Γκάρι Κούπερ. 
Ο αδιαφιλονίκητος σταρ, αρχικά 
ήταν μέλος της Επιτροπής για τα 
Αμερικάνικα Ιδεώδη, που είχε φτιά-
ξει ο Τζον Γουέιν και στη συνέχεια 
πολέμιός της και αντίθετος σε κάθε 
δίωξη καλλιτεχνών. Ο Κούπερ, που 
γνωρίστηκε και έγινε στενός φί-
λος του Φόρμαν, ενός σπουδαίου 
σεναριογράφου με τεράστιες επι-
τυχίες («Η Γέφυρα του Ποταμού 
Κβάι», «Τσάμπιον», «Το Κορμί μου 
σου Ανήκει» κ.λπ.) απείλησε ότι θα 
αποχωρήσει από τα γυρίσματα αν 
επιμείνει ο Κράμερ στο κόψιμο του 
Φόρμαν, αναγκάζοντας τον παραγω-
γό να υπαναχωρήσει.
Έτσι, το δραματικό γουέστερν ολο-
κληρώθηκε και έφτασε να διεκδικεί 
επτά Όσκαρ χάνοντας αυτό της «Κα-
λύτερης Ταινίας» (από τις πιο εξό-
φθαλμες αδικίες στο θεσμό) αλλά 
κερδίζοντας τελικά τέσσερα αγαλ-
ματίδια και ανάμεσά τους ο Γκάρι 
Κούπερ του Α’ Ανδρικού Ρόλου, για 
την ανεπανάληπτη ερμηνεία του. 
Μάλιστα, ο Κούπερ, διαμαρτυρόμε-
νος για τα όσα φαιδρά συνέβαιναν 
στο Χόλιγουντ και στη χώρα του, δεν 

πήγε να το παραλάβει ο ίδιος, αλλά ο 
φίλος του… Τζον Γουέιν!
Αλλά ας επιστρέψουμε στην ταινία. 
Ένα λιτό, σε υπέροχη ασπρόμαυρη 
φωτογραφία του Φλόιντ Κρόσμπι, 
γουέστερν, που το αντισυμβατικό 
του στόρι θέλει σε σχεδόν απόλυτο 
συγχρονισμό τού κινηματογραφικού 
με τον πραγματικό χρόνο και τον με-
σήλικα σερίφη μιας μικρής πόλης, 
που είναι έτοιμος να αποσυρθεί, 
νιόπαντρος με την νεαρή και πεντά-
μορφη Γκρέις Κέλι, αλλά λαμβάνει 
μια ειδοποίηση ότι σε μιάμιση ώρα 
καταφτάνει με το τρένο ένας σκλη-
ρός εγκληματίας, τον οποίο είχε 
συλλάβει ο ίδιος και τον είχε στεί-
λει για κρεμάλα. Μόνο που δεν είχε 
υπολογίσει την απόφαση του κυβερ-
νήτη να του δώσει χάρη. 
Ο εγκληματίας, μαζί με τα υπόλοιπα 
μέλη της συμμορίας του -ανάμεσά 
τους και ο Λι Βαν Κλιφ στο ντε-
μπούτο του- θέλει εκδίκηση. Οι ευ-
κατάστατοι κάτοικοι της πόλης που 
χρωστούν πολλά στον σερίφη, θα 
του γυρίσουν την πλάτη και θα του 
ζητήσουν να φύγει, προκειμένου να 
αποφευχθεί η αιματοχυσία. 
Όχι γιατί φοβούνται για τη ζωή 
του σερίφη, αλλά γιατί θα βλάψει 
τα εμπορικά και οικονομικά τους 
συμφέροντα, θα τους χαλάσει την 
ήρεμη ζωή, που τους είχε προσφέ-
ρει για χρόνια ο εφαρμοστής του 
νόμου.
Το σενάριο του Φόρμαν, πραγματικό 
κέντημα, θα αναδείξει το δίλημμα 
του σερίφη, ο οποίος, αν και κιν-
δυνεύει να χάσει εκτός από τη ζωή 
του και την τρομοκρατημένη σύζυγό 
του, αποφασισμένος θα δεχθεί την 
πρόκληση, δεν θα το βάλει στα πό-
δια και θα υπερασπιστεί την αντρι-
κή του τιμή, Και ταυτόχρονα θα ανα-
δείξει την απαράδεκτη στάση του 
μέσου Αμερικάνου που κοιτά μόνο 
τη δουλίτσα του και τις εισπράξεις 
του, δεν θέλει να διακινδυνεύσει 
την ηρεμία του για να προστατεύσει 
ακόμη και τον δικό του άνθρωπο. 
Κάτι ιδιαιτέρως συνηθισμένο τόσο 
στο Χόλιγουντ όσο και σε όλη την 
Αμερική.
Όμως, αυτό που θα συνταράξει το 
κοινό και θα ταράξει τους θιασώτες 
των Αμερικάνικων Ιδεωδών και του 
Μακάρθι και θα εξαγριώσει τον Τζον 
Γουέιν, που βγαίνοντας από την αί-
θουσα γρύλιζε «πώς το έκανε αυτό ο 
γέρο Γκουπ», ήταν η συγκλονιστική 
σκηνή, λίγο πριν το φινάλε, όταν ο 
Γκάρι Κούπερ πετάει το αστέρι του 
σερίφη, ένα σύμβολο για τους Αμε-
ρικάνους, στις ξεραμένες λάσπες...

ΧΑΡΗΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ

Κινηματογραφικό επίτευγμα
   
Ο ΦΡΕΝΤ ΤΣΙΝΕΜΑΝ, ένας σπουδαίος σκηνοθέτης με πλούσια φιλμογραφία, πα-
ραδίδει ένα καθηλωτικό γουέστερν, λιτό, με σχεδόν αμίλητους χαρακτήρες, αφηγη-
ματικά άψογο, κλιμακώνοντας την αγωνία, ενώ ταυτόχρονα αναδεικνύει διακριτικά 
και συγχρόνως διαπεραστικά τα βαθιά νοήματα της ταινίας. Ένα κινηματογραφικό 
επίτευγμα, καθώς μετατρέπει ένα απλό γουέστερν σε κοινωνικό πολιτικό μανιφέ-
στο και ταυτόχρονα ξεθάβει έναν Αμερικανό ήρωα, τόσο διαφορετικό από τα συ-
νηθισμένα και στερεότυπα, φτάνοντας στο σημείο να υπονομεύσει ως ένα σημείο 
και το είδος που υπηρέτησε με συνέπεια. Απίστευτη δουλειά έχει γίνει και στο 
βραβευμένο με Όσκαρ μοντάζ από τον Έλμο Γουίλιαμς, ενώ είναι εξαιρετικοί και 
οι καρατερίστες, ο Τόμας Μίτσελ, ο νεαρός Λόιντ Μπρίτζες και η Κάθι Τζουράντο, 
ενώ η πανέμορφη Γκρέις Κέλι μένει στη σκιά του γίγαντα Κούπερ. Σίγουρα ειδική 
μνεία αξίζει η μουσική του Ντιμίτρι Τιόμκιν, αλλά και το υπέροχο τραγούδι του που 
βραβεύτηκαν με Όσκαρ.
   
ΜΟΝΟ ΑΎΤΟΣ, Ο ΞΕΡΟΚΕΦΑΛΟΣ ΓΚΑΡΙ...
   
Παρόλα αυτά, όμως, όλη η ταινία είναι ο Γκάρι Κούπερ. Γιατί έπρεπε να είναι αυτός 
που θα ερμηνεύσει τον χαρακτήρα του πιο εμβληματικού αντισυμβατικού σερίφη 
στην ιστορία του σινεμά. Έπρεπε να είναι αυτός που θα πρωταγωνιστούσε στην πιο 
«αντιαμερικανική» ταινία, που αποτέλεσε εκείνη την εποχή τής πνευματικής ξηρα-
σίας την πιο αποστομωτική απάντηση στο καλλιτεχνικό κατεστημένο κι έδωσε το 
έναυσμα για ένα κύμα συμπαράστασης σε όλους αυτούς που διώχτηκαν από έναν 
ψυχοπαθή και τους ακολούθους του. 
Ναι, ο Γκάρι Κούπερ, αυτός ο ξεροκέφαλος μάγκας που έκανε άνω κάτω το Χόλι-
γουντ και εξέθεσε όλους εκείνους που συνθηκολόγησαν με τις ζοφερές επιδιώ-
ξεις, εν ονόματι της τέχνης…
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ENA ΒΙΒΛΙΟ ΤΗ ΒΔΟΜΆΔΆ

«Εκ Ζαγορίου, εν Ζαγορίω»
[ ΤΗΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ ΑΓΓΕΛΗ ]

Πώς βρέθηκε αντίτυπο της Χάρτας του Ρήγα 
στο Ζαγόρι; Ποιοι ζαγορίσιοι έμποροι στην 
Ιταλία; Ποιο το γενεαλογικό δέντρο της οι-
κογένειας Σάρρου; Γιατί επιβλήθηκε η ποι-

νή του αφορισμού στη διδασκαλία του Μεθόδιου του 
Ανθρακίτη; Γιατί ο άγγλος περιηγητής Ληκ επαινού-
σε τον Λάμπρο Φωτιάδη; Πώς ο Νεόφυτος Δούκας 
(σκίτσο δεξιά) κατέληξε στην Αίγινα; Γιατί δεν ευο-
δώθηκε η προσπάθεια ίδρυσης ανώτερης σχολής στο 
Ζαγόρι; Ποιος ήταν ο Κωνσταντίνος Ράδος και ποια η 
σχέση του με τη Φιλική Εταιρεία; Τι έκαναν στο Τσε-
πέλοβο ο Γιάννης Βηλαράς και ο Αθανάσιος Ψαλίδας;
Μια σειρά από κάποια ερωτήματα για τα οποία απα-
ντήσεις υπάρχουν στο βιβλίο «Εκ Ζαγορίου, εν Ζαγο-
ρίω-Η συμβολή των Ζαγορίσιων στην Επανάσταση 
του 1821: Λόγιοι, Έμποροι, Φιλικοί» της δικηγόρου 
και ερευνήτριας Αγγελικής Αγγέλη. Ένα βιβλίο από 
τις εκδόσεις «Οσελότος» που κάνει το ταξίδι του, κα-
θώς κυκλοφόρησε στην εκπνοή του 2021.
Η Αγγελική Αγγέλη, με καταγωγή από το Ζαγόρι, προ-
σεγγίζει τη συμβολή των Ζαγορίσιων στον εθνικοαπε-
λευθερωτικό αγώνα, αξιοποιώντας, όπως σημειώνει 
και η ίδια, την ερευνητική παρακαταθήκη σπουδαί-
ων ζαγορίσιων μελετητών. Ο αναγνώστης έχει την 
ευκαιρία να «ταξιδέψει» στο Ζαγόρι του 18ου και του 
19ου αιώνα, να κατανοήσει τα γιατί της οικονομικής 
και πνευματικής προόδου των Ζαγορίσιων και να 
γνωρίσει τα πρόσωπα που συνέβαλαν στην υλική και 
ιδεολογική προετοιμασία της Επανάστασης όπως και 
στην καλλιέργεια του φιλελληνικού κλίματος.
Το βιβλίο δίνει έμφαση σε σημαντικές προσωπικότη-
τες με καταγωγή από το Ζαγόρι, όπως είναι ο Νεόφυ-
τος Δούκας, ο Μεθόδιος Ανθρακίτης και ο Λάμπρος 
Φωτιάδης αλλά και σε προσωπικότητες που έδρασαν 
στο Ζαγόρι όπως είναι ο Αθανάσιος Ψαλίδας και ο Ιω-
άννης Βιλαράς  (Βιλαράς με «ι» και όχι με «η», όπως 
σημειώνει η συγγραφέας. Μια επιλογή της που υπα-
γορεύτηκε από την υπογραφή του ιδίου σε σωζόμενο 
έγγραφο της κοινότητας Τσεπελόβου).
Η έρευνά της έρχεται να θυμίσει και κάτι παράπλευρο: 
ένας σημαντικός πολιτιστικός θησαυρός που υπάρχει 
στο Ζαγόρι, όπως είναι το αντίτυπο της Χάρτας του 
Ρήγα στην Πασχάλειο Σχολή του Καπεσόβου και η βι-
βλιοθήκη «Νεόφυτος Δούκας» στα Άνω Πεδινά.

ΕΚ ΖΑΓΟΡΙΟΎ, ΕΝ ΖΑΓΟ-
ΡΙΩ-Η ΣΎΜΒΟΛΗ ΤΩΝ 
ΖΑΓΟΡΙΣΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΠΑΝΑ-
ΣΤΑΣΗ ΤΟΎ 1821: ΛΟΓΙΟΙ, 
ΕΜΠΟΡΟΙ, ΦΙΛΙΚΟΙ
Αγγελική Αγγέλη
ΟΣΕΛΟΤΟΣ

Το βιβλίο δίνει 
έμφαση σε σημα-
ντικές προσωπικό-
τητες με καταγωγή 
από το Ζαγόρι, 
όπως είναι ο Νε-
όφυτος Δούκας, ο 
Μεθόδιος Ανθρα-
κίτης και ο Λά-
μπρος Φωτιάδης
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ENA ΆΛΜΠΟΥΜ ΤΗ ΒΔΟΜΆΔΆ

[ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΤΣΑΝΤΙΚΟΥ ]

Όσο εμβληματικό και τρομερό από 
πολλές απόψεις να ήταν το πρώτο 
άλμπουμ των Velvet Underground, 
η «Μπανάνα», όπως έμεινε στην 

ιστορία λόγω του εξώφυλλου που εμπνεύστηκε 
ο Άντι Γουόρχολ, οι VU δεν ήταν η «Μπανάνα». 
Ήταν πολύ περισσότερο το White Light/White 
Heat.
Περίπου 9 μήνες μετά το πρώτο άλμπουμ και 
ενώ αυτό είχε πάει άπατο (και όμως…), οι VU 
απέλυσαν τον Γουόρχολ και τη Νίκο, έστω και αν 
ο πρώτος παρέμεινε στον κύκλο της μπάντας και 
ξαναεμπνεύστηκε εξώφυλλο, έστω και αφανώς.

Στη θέση του Γουόρχολ πήραν τον Τομ Γουίλσον, 
μια ιδιοφυία της παραγωγής, που μεταξύ άλλων 
έβαλε τη σφραγίδα του σε δίσκους των Ντίλαν, 
Animal, Sun Ra, Mothers of Invention και υπάρ-
χει και μια φωτογραφία του κατά την ηχογράφη-
ση του Like a Rolling Stone.
Το αποτέλεσμα ήταν ακόμα πιο καινοτόμο από 
τον πρώτο δίσκο. Για την ακρίβεια, ήταν καλύτε-
ρο, παρότι του έλειπαν οι αναγνωρίσιμες επιτυ-
χίες, παρότι αυτές δεν κατάφεραν να το κατατά-
ξουν τότε, στους σχετικούς πίνακες.
Ούτε το White Light/White Heat πήγε καλά 
όμως. Δεν κατάφερε να μπει σε πίνακες επι-
τυχιών, δεν πούλησε και γενικώς, δεν λειτούρ-
γησε συνεκτικά στο εσωτερικό αυτής της απί-
θανης μπάντας. Έμελλε να είναι το τελευταίο 

άλμπουμ με τον Τζον Κέιλ, την «ψυχή» των 
καινοτομιών, μαζί με τη Μο Τάκερ. Η δε θεμα-
τολογία του ήταν όντως underground: drugs, 
drags, κ.α.
Κάθε κομμάτι του White Light/White Heat μοιά-
ζει να έρχεται από -αλλά και να εισάγει- ένα ξε-
χωριστό είδος: free jazz, γκαράζ, αλλά και proto-
punk, electro απόπειρες, ακόμα και heavy ήχους 
που τότε ακόμα τριγύριζαν στο Ντιτρόιτ.
Το δε εξώφυλλο, απεικονίζει το τατουάζ του Τζο 
Σπένσερ, πρωταγωνιστή της ταινίας του Γουόρ-
χολ Bike Boy.
54 χρόνια μετά, οι VU επιβιώνουν δια των Τάκερ 
και Κέιλ και δίσκων όπως το White Light/White 
Heat, ενός ήχου που στοίχειωσε χιλιάδες ανθρώ-
πους που ασχολήθηκαν με τη μουσική. 

Μετά τη «Μπανάνα»
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Archive 81: Φοβάστε καθόλου;

[ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΤΣΑΝΤΙΚΟΥ ]

Το Archive 81 είναι μια από τις πιο πρό-
σφατες τρομοπροτάσεις του Netflix και 
δεν είναι καθόλου κακή. 
Καταρχάς, βασίζεται σε ένα, όχι βιβλίο 

όπως συνηθίζεται, αλλά σε ένα podcast. Οι 
Νταν Πάουελ και Μαρκ Σόλινγκερ ξεκίνησαν 
μια σειρά horror podcasts το 2016, περιγρά-
φοντας τη ζωή ενός βιντεο-αρχειονόμου και 
τις περιπέτειές του. Η σειρά ήταν (και είναι) 
πρωτοπόρα, καθώς διατρέχει όλη την από-
σταση από το ραδιοφωνικό θέατρο μέχρι το 
audiobook με αρκετά καθηλωτικό τρόπο και 
πολύ «ψαγμένα» εφέ.
Πίσω από την τηλεοπτική σειρά βρίσκονται 

πολύ επιτυχημένοι παραγωγοί: ο Τζέιμς Γουαν 
(Saw, Insidious) και η Ρεμπέκα Σόνενσαϊν (The 
Boys) που είναι και η βασική δημιουργός της 
σειράς.
Ο Νταν ο αρχειονόμος λοιπόν, ο πιο ικανός «δι-
ασώστης» αναλογικών βίντεο και ταινιών, ανα-
καλύπτει μια υπόθεση που τον βάζει, εκτός από 
το επίκεντρο της εξέλιξης, και σε μια αναβίω-
ση προσωπικών τραυματικών αναμνήσεων.
Η σειρά έχει ατμόσφαιρα, έχει άγχος, έχει μυ-
στήριο. Δηλαδή, έχει τα συστατικά που μπο-
ρούν να δημιουργήσουν τον τρόμο. Επί του 
παρόντος έχει οκτώ επεισόδια που αξίζουν τον 
κόπο.
Επίσης, ακούστε και το podcast, καθότι η τρο-
μοαίσθηση και η ατμόσφαιρα είναι ακόμα πιο 
ιδιαίτερες και έντονες.

Μια από τις πιο 
πρόσφατες τρο-
μοπροτάσεις του 
Netflix και δεν εί-
ναι καθόλου κακή
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